

# 金鸡奖获奖作品《回西藏》济南路演 淡化所有情节 回到生活本身

记者 刘宗智

## 如诗如画

山东电影《回西藏》日前在济南举行点映及路演。导演陈国星、拉华加莅临现场，与济南观众交流创作感想，梦回西藏。本片围绕援藏工作的老孔和藏族小伙久美两个人的故事展开，是一部兼具故事性与艺术性的电影佳作。



也为也赢得了曲珍奶奶的好感，顺利解决羊瘟问题。为了让牧民不再年年为雪水灌溉问题发愁，他主动去农务厅寻求帮助。在老孔的奔忙牵线下，水坝终于得以修建。远处天空湛蓝，浮云低垂，朴素善良的老孔打马沿湖奔驰而过，这如诗如画的一幕实在动人。

## 平等视角

映后交流环节，导演陈国星、拉华加惊喜现身。谈及创作初心，拉华加表示，“淡化所有情节，回到生活本身。这是我们电影创作的初心。作为一名新人导演，每次创作我都在反思，怎么才能有新的突破和区别？《回西藏》整体的基调、拍摄方式与我之前的影片都不同。”《回西藏》抛却了景观与想象，以生活为根本，从生活真切体验出发向内审视文化交融，是自省，更是觉醒，平静舒缓的镜头运动与纪实风格的长镜头下，讲述着个体在日常生活中的冲突与共生。

陈国星曾执导过《横空出世》《第一书记》等佳作，作品曾多次获得华表奖、金鸡奖，早在1995年，他就创作过电影《孔繁森》，广受赞誉。时隔20多年，再次拍摄援藏干部“老孔”的电影，陈国星表示，“从我们内心深处觉得有几个原因想再次触及西藏的题材：一个是觉得以前的作品留了很多遗憾；第二个是拍西藏的这些年，我们也看到了很多拍得非常好的作品，我觉得我们经常用汉族的视

角拍藏族的生活，拍得不是十分准确，但是对于今天的电影观众和市场，我们应该呈现更精准、更美好、更加富有电影质感的西藏，所以也希望有一个机会去弥补；第三，我很想在这个汉族和藏族的故事里用一个平等的视角去表达。”

《回西藏》的创作过程十分不易，绝大部分拍摄场景在海拔4800米以上，既需要全剧组适应高原反应和高原上善变的天气，也需要考虑器材和道具等的运送难度。在剧组所有成员的共同努力下，最终克服了各种困难，完成拍摄。陈国星导演强调，“最重要的是确定表达的方法和方向。同时，还有一点非常重要，那就是坚持，要有好剧本、好演员。”

随后，拉华加导演给影视从业者提供了许多行之有效的建议，“现在搞影视创作非常难，如果你热爱电影，就会坚持下去。作为新人导演，最重要的是不断积累经验，我也是从场记、助理导演慢慢成长起来的。”

观影现场也有许多来自西藏的观众。其中一位来自日喀则的观众表达了自己的欣喜之情，“不管是里面的情境还是人物设置，我感觉非常真实。我也很感谢山东援藏的干部。”另外，也有观众现场分享自己曾在冈仁波齐遭遇暴风雪受助于藏族人民的故事，直言“在危难时刻才能真正理解西藏”。

## 艺术探索

《回西藏》尝试了新的表达和艺术探索，表现了人物内心的情感状态及矛盾，蕴含了朴实简单却很独特的情感。电影开头、中间、结尾各出现过一个小男孩的形象，每次小男孩出现的时候，都是处于一种非真实的情境下，要么是昏迷，要么是已经去世，要么是在做梦。对于这样的设定，陈国星解释道：“反复出现三次的藏族小孩，其实代表着天使，它来源于我的经历。我以前最早做助理的时候，在青海翻车了，也跟老孔一样晕倒在一个戈壁滩上，在昏昏沉沉中我似乎看见了这样一张纯真的孩童面孔。而且当地的孩子



笑起来特别单纯、特别有感染力，也勾起了我当年的回忆。”

近年来的电影中，我们同样也可以看到藏族导演在影像风格上的有益探索，甚至是先锋性的实验。例如《塔洛》《歌者》的纯黑白影像、《撞死了一只羊》《气球》的魔幻主义风格、《生命之轮》的纯视觉化探索等。但对于这类电影，市场反响暂时比较低迷，总是“叫好不叫座”。如何在商业性与作者性之间找到平衡，这也成为创作者亟待思考的问题。电影《回西藏》曾入围第12届北京国际电影节、第36届中国电影金鸡奖、第30届北京大学生电影节、第5届丝绸之路电影节等多个电影节，并获得第36届中国电影金鸡奖最佳中小成本故事片奖、中美电影节中华文化国际传播力优秀影片“金天使奖”、印度孟买国际电影节最佳剧情片奖和最佳制片奖等多个国内外电影节奖项。

## 已定档6部新片

# 喜剧成2024春节档绝对主力

喜剧片。

导演张艺谋继去年凭借《满江红》票房大获全胜后，再战这一黄金档期。《第二十条》集结张译、范伟、于和伟等一众颇具票房号召力的实力派知名演员，影片以现实题材、小人物视角作为切口，展示刑法第二十条关于“正当防卫”法条背后的公理人情。

《飞驰人生2》是韩寒担任导演的第五部作品，该片的前作《飞驰人生》于2019年春节期间上映，收获当年档期季军。喜剧演员

沈腾此番将继续追逐赛车梦，于落魄中勇闯最后一届拉力赛。

尚未定档就已多次登上热搜榜的《热辣滚烫》，是贾玲继自导自演影片《你好，李焕英》之后的全新大银幕作品，该片讲述一个普通女孩的励志故事。为角色全力瘦身的贾玲表示，“这是一部讲述善良的人如何找到自我、学会爱自己的电影。”

于去年平遥影展亮相的《红毯先生》由宁浩导演，讲述香港巨星与导演合作拍摄农村题材

电影的故事。著名演员刘德华在片中奉献其职业生涯中不多见的喜剧表演。该片此前历经撤档，此次勇闯春节档，最终表现值得关注。

动画电影《熊出没·逆转时空》是“熊出没”系列的第十部院线电影。经过多年的成长，这一系列作为春节档常客已成功积累了颇为固定的观影群。

作为目前定档影片中唯一的非喜剧，《我们一起摇太阳》聚焦两个身患重症、性格迥异的年

轻人。该片出自导演韩延之手，这位年轻电影人此前的《滚蛋吧！肿瘤君》《送你一朵小红花》均凭借对爱与生命的温情呈现收获观众认可。

据猫眼专业版实时想看榜的每日新增数据，截至14日上午9时，最晚定档的《第二十条》增速居首，《飞驰人生2》位居第二，《热辣滚烫》《熊出没·逆转时空》《红毯先生》《我们一起摇太阳》分列三至六位。

(中新)